

108 年校園正向管教範例暨品德小故事」徵選獲得第二名

第一作者 何玟萱

第二作者 廖岑恩

指導教師 車益華

最美味的一碗粥

有一位衣衫襤褸、沿路行乞的青年名叫小民，有一天寒冷的夜晚，他挨家挨戶討飯吃時，卻被一位當地有名望的富人趕出門，並將小民乞討的碗丟擲在路上。小民失望且受辱的撿起碗，心想：「我如果有錢有勢的話，就不會被人欺負了！」

天無絕人之路，這次小民來到了一戶農家乞討，沒想到農婦一開門後，發現瘦弱飢餓的小民，便慈祥的說：「快進來吧！小兄弟，我們家剛好煮了一鍋熱騰騰的粥，可以分你一些吃。」受寵若驚的小民怯生生地進入屋內，環顧四週都是樸實無華的擺設，而餐桌上正好有一鍋粥。

小民開心滿足地享用農村夫婦熬煮的粥，煞那間，他覺得這是他這輩子吃過最美味的一碗粥。這時，農家男主人對小民說：「大家都是艱苦人，我們以前年輕時也是這樣熬出頭的。加油！你還年輕，前途一片光明，只要努力，一定會有成功的一天，只要你不放棄自己。」農婦說：「我們家沒什麼錢，你先收下這些食物和一些錢，夠你這段時間生活。」

早已失去雙親的小民，頓時覺得農村夫婦有如再生父母，眼淚在眼眶打轉的小民，感動的說：「謝謝你們的粥，真是太好吃了！我吃完後，已漸漸恢復元氣，可以讓我抵擋冬天的寒冷。」小民連聲道謝

後，便揮手道別農家夫婦。

小民一路輾轉，來到了海港。剛好看到應徵遠洋漁業船工的告示牌上寫著：「青壯年為佳、無工作經驗可、肯吃苦耐勞者優先錄取。」小民憑著熱忱和認真的態度，終於獲得船公司的青睞，他應徵上船員了。

但是船上的生活並非美好，小民必須忍受一路上的風浪和搖晃；忍受船上長年的孤寂和寂寞；忍受船上的不便和限制。儘管如此，每次他在身心俱疲下，抬頭仰望璀璨的星空和皎潔的明月，農村夫婦鼓勵的話語就不時在腦海中出現：「只要肯努力，就會有成功的一天！」

終於，經過三年的海上生活，小民從異鄉回到了家鄉，他賺到了人生的第一桶金。之後他陸陸續續靠著海上貿易和投資理財，以及吃苦當吃補、奮鬥不懈的精神，漸漸的，他成為了一名成功的商人。

這一天，已是中年的他，舊地重遊，經過年輕時經過的農家時，他突然想起那人間最美味的一碗粥。於是，他懷著忐忑不安的心敲了敲門，結果開門的卻是一位白髮蒼蒼的老婦人。小民興奮的說：「你還認得我嗎？我是當年受你們夫婦恩惠，給我一碗粥吃的年輕人。我非常感謝你們夫婦倆當年鼓勵的話語，如果沒有你們，就沒有今天的我。」

老婦人看了看這位衣著光鮮的中年人說：「啊！我差點都認不出來了！原來是你啊！」「不敢當！不敢當！我們沒這麼偉大，人與人間本應該互相幫忙啊！」小民說：「你們有缺什麼錢或物品嗎？我現在已經是一位成功的商人了，現在換我來幫助你們！」老婦人說：「看到你今天這麼成功，生活過得這麼好，這就是對我們最好的答謝。」「今晚，剛好又煮了一鍋粥，家裡寒酸，沒什麼好吃的東西招待你，你如果不嫌棄，要不要再嘗嘗看？」

小民贊同的點點頭，吃了粥後，意味深長地對老夫婦說：「這是

人間最美味的一碗粥，謝謝你們!謝謝你們!」這時，窗外的明月好像特別的明亮，溫馨的照耀著屋子內的人。